

хл-2

ТЕЛЬШЯЙСКОЕ РО  
К. В при СМ Лит. ССР  
№ 1724  
9 " 12 1977 г.

СЕКРЕТНО  
Экз. № 2

### ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о проделанной оперативной работе Тельшайского РО КГБ  
при Совете Министров Литовской ССР за 1977 год.

Контрразведывательная деятельность Тельшайского РО КГБ в 1977 году осуществлялась на основании годового плана агентурно-оперативных мероприятий, который нами выполнен в основном полностью.

Оперативная обстановка в районе характеризуется наличием ряда промышленных, строительных и автотранспортных предприятий, филиала института проектирования сельского строительства, межрайонной нефте базы.

На территории района дислоцируются три воинские части, полигон и танкодром, на которых штабом Краснознаменного Прибалтийского военного округа ежегодно проводятся учения войск и запасников. В районе находятся учебно-запасные площадки режимного объекта "Спутник", на которых периодически осуществляются учения с вывозом боевой техники из основных позиций.

Учтено 1035 лиц, поддерживающих переписку с связями, проживающими в капиталистических странах, 342 жителя района получают из-за рубежа бандероли, вещевые посылки и подарки. В последнее время число посылок сократилось.

Ежегодно возрастает число жителей, ходатайствующих о выезде за границу по частному каналу или желающих пригласить к себе связи из-за границы (в отчетном году поступило 31 ходатайство). Увеличивается число советских граждан, имевших контакты с иностранцами.

В районе проживают 341 человек в прошлом привлекавшиеся к уголовной ответственности за особо опасные государственные преступления. Подавляющее большинство судимых пересмотрели свои политические взгляды, активно участвуют в общественно полезном труде и ничем себя не проявляют. Около 30 человек проявляют недовольство существующим строем, но своим поведением внешне ничем не выделяются.

Наибольший оперативный интерес представляют 8 вернувшихся из заключения, находящихся на враждебных к советскому строю позициях (объект ДОР "Литератор", объект ДОР Стулбис, объекты

дон Башкис . Ваис . Кулаусис и

некоторые другие, которые группируются с бывшими солагерниками, проживающими в других городах и районах республики, блокируются с реакционной частью католического духовенства, принимают участие в размножении и распространении "Хроники", "Аушры" и другой идеологически ущербной литературы, оказывают влияние на молодежь.

По инициативе объекта разработки "Литератора" и враждебно настроенных ксендзов Гаукнаса и Жаунеусаса в городе Тельшяй летом 1977 года при обеих костелах были созданы т.н. эухаристические кружки, в которых насчитывается более 40 участников (в основном учащаяся молодежь). Эухаристам было организовано несколько экскурсий в т.н. "святые места". Они используются в костелах в качестве прислуживающих и в адорациях. В дер. Мешкуичай Шнуляйского района, на кладбищах гор. Тельшяй, дер. Леплауке Тельшяйского района и около жилого дома объекта "Литератора" появились эухаристические часовенные столбы, украшенные распятиями и крестами. Около местных дорог воздвигаются обычные кресты.

По данным агентуры с эухаристами систематически проводятся занятия, во время которых они обрабатываются в националистическом и клерикальном духе.

Из-за враждебного поведения ксендза Гаукнаса произошел раскол среди костельного актива малого костела гор. Тельшяй, лояльно настроенные верующие пишут жалобы в Райисполкои и Комитет по религиозным культурам с требованиями перевода настоятеля в другой приход. Гаукнас сместил с должности лояльно настроенных: паномаря, прачку, председателя и большинство членов костельного комитета не одобравших его требования по использованию детей для исполнения религиозных обрядов.

В 1977 году в гор. Тельшяй имели место два случая учинения в общественных местах надписей антирусского содержания.

За счет заведения новых и поступления из других органов и подразделений КГБ, оперативный учет райотделения в отчетном году увеличился на 4 дела и составляет в данное время 22 дела. В данное время имеется:

1 - дело оперативной разработки (по линии 5 Отдела);

2 - дела оперативной проверки (по линии 2 Управления и 5 Отдела);

2 - дела оперативного розыска;

I - дубликат дела оперативного розыска;

I5 - дел оперативного наблюдения ( 4 по линии 2 Управления и II по линии 5 Отдела);

I - дело розыска анонима.

Все дела оперативного учета пересмотрены в соответствии с Приказом КГБ при СМ СССР № 0076 - 1977 года, 4 отобраны и готовятся для прекращения производством.

На связи у 4-х оперативных работников райотделения имеется 55 агентов, для работы с которыми используются 7 явочных квартир.

В 1977 году завербовано агентов 5 и один содеркаатель ЯК. Восстановлена связь с 2-мя агентами, 3 агента возвратились по демобилизации из Советской Армии. Исключено 7 агентов, 3 пересланы в другие подразделения КГБ. Один содеркаатель ЯК передан на связь оперативному работнику Шяуляйского ГО КГБ, осуществляющему агентурно-оперативную работу на железнодорожной магистрали.

Агентура отвечает предъявленным требованиям, обеспечивает разработку, проверку и наблюдение объектов дел оперативного учета и сигналов. Работа с агентурой велась систематически и целенаправленно.

Однако еще слабы агентурные позиции среди молодежи, в результате чего РО КГБ не было известно о готовящихся враждебных проявлениях. Антирусская надпись, учиненная в ночь с 4 на 5 ноября с.г. не раскрыта до сего времени.

Продолжался розыск Адольфовича П.П. и Желчкиса И.Ю., проходящих по делам всесоюзного оперативного розыска, бежавших в 1955-1961 г.г. на Запад.

В разработке близких родственников Адольфовича использовались агенты "Линас" и "Володя". Из материалов дела известно, что разыскиваемый с 1973 года проживает в гор. Дюссельдорфе (ФРГ) имеет среднее образование, холост, работает шофером, ведет нерегулярную переписку с престарелыми родителями. О проведении им какой-либо враждебной деятельности против СССР за последние 10-12 лет данных не имеется.

Клешкис бывший офицер ВМС, с высшим образованием, владеет пятью языками, совершает поездки в страны Европы и Латинской Америки, пытался завязывать контакты с советскими гражданами, находящимися за границей, проявлял интерес к своим бывшим связям в Лит. ССР, неоднократно прерывал переписку со своими родственниками. В последний раз переписка была прервана с апреля 1976 года по сентябрь 1977 года. В данное время разыскиваемый якобы находится в Гватемале. Это дает основание подозревать Клешкиса в сотрудничестве со спецслужбами США.

Учитывая изложенное, по делу планировалось использовать агентов "Варпаса", "Галкуса" и Башвичене ввести в разработку родственников Клешкиса агента "Сигита", изучить на вербовку дальнего его родственника инженера Дубликиса и совместно с ОО КГБ при СМ СССР в/части 45028 продолжить оперативную комбинацию по осуществлению второй "случайной" встречи агента "Петрова" с сестрой Клешкиса - Башвичене.

Во время изучения выяснилось, что Дубликис не пригоден к агентуре органов госбезопасности и вербовать его в качестве агента не целесообразно. Агент "Сигита" общается с Башвичене по работе, но доверием у нее не пользуется, злоупотребляет спиртными напитками и от сотрудничества с органами КГБ уклоняется. Принято решение "Сигиту" в разработку Башвичене не вводить. Запланированное мероприятие ОО КГБ не проводилось из-за прекращения письменной связи Клешкисом со своими связями в Лит. ССР, в том числе и Башвичене.

Продолжалась разработка семьи Вагнерене Октавии, жительницы г. Тельшай, брат которой - Ионубаусас Ионас Ионо, 1908 года рождения, бывший каратель и бандглаварь, по имеющимся в дубликате дела оперативного розыска данным проживает по ликвидным документам на территории СССР. Материалов о месте жительства разыскиваемого не добыто.

Велось наблюдение за объектами дел оперативного наблюдения Мартой Валентинасом Доминико, 1921 года рождения, инженером-строителем колхоза им. Мичурина, Гальдикасом Данелюсом Дозаса, 1924 года рождения, рабочим завода счетных машин, Гулкасом Ионасом Прано, 1921 года рождения, шофером комбината коммунальных предприятий и Балбенкасом Ионасом Антано, 1912

года рождения, пенсионером, бывшими агентами гитлеровской и американской разведок периода Великой Отечественной войны.

Установлено, что переписку с заграницей они не ведут, контактов с иностранцами не поддерживают, к сведениям, составляющим военную и государственную тайну, интереса не проявляют, данных о проявлении к ним интереса со стороны иноразведок не получено. Учитывая преклонный возраст, тяжелое заболевание, низкий общеобразовательный уровень дела на Марину и Галвидаса оформляются для прекращения.

Для более глубокой проверки Пантилеса Пятраса Пястро, 1946 года рождения, проживающего на железнодорожной станции Дусейкай и подделяющего связь с родственниками в США, а также изучения других лиц, проживающих в окружении железнодорожной магистрали, завербован агент "Дюгас".

По делу оперативной разработки № 107 на "Литератора" - Шедукиса Альвидаса-Пятраса Антана, 1941 года рождения, вернувшегося из заключения, организата кафедрального костела, организатора эухаристического движения в районе, в 1977 году завербованы агенты "Гражина" и "Аушра", использовался агент "Кристина". Проведены другие намеченные планом мероприятия. Для активизации разработки объекта готовится на вербовку "С". В результате разработки Шедукиса выявлено ряд его связей, контролируется поведение объекта в костеле, известны некоторые его намерения.

Продолжалась проверка объекта ДОП Сидулевиче Кестутиса Миколаса, 1951 года рождения, воспитателя школы-интерната глухих, который из националистических настроений поддерживает связь с объектами Шяуляйского ГО КГБ "Младенцем", "Фанатиком", "Куком" и Тельшиского РО КГБ "Литератором", получает от них "Хронику католической церкви Литвы", "Аушру", "Бог и Родина" и другую идеологически ущербную литературу, копирует некоторые более интересные с его точки зрения статьи.

После профилактики Отделом КГБ при СМ Лит.ССР по гор.Клайпеде и ЛМБ близкой связи Сидулевиче - Мансоновиче А.П., объект проверки по данным агента "Альгиса" прекратил враждебную деятельность, а имеющуюся идеологически ущербную литературу перенес на

квартиру "Литератора".

Для профилактики Сиудзисса получена санкция руководства КГБ при СМ Лит.ССР. Профилактические мероприятия объекта будут проведены совместно с 5 Отделом КГБ после осуществления ряда активных мероприятий по ряду объектов Шяуляйского ГО КГБ.

В августе 1977 года из ОО КГБ поступило ДОП на Римейкаса Ричардаса Вацлово, 1956 года рождения, высказывающего изменнические намерения.

По делу разработан план агентурно-оперативных мероприятий и определены пути проверки данных, насколько тверды изменнические намерения объекта проверки для принятия более конкретного решения по делу.

Продолжалось наблюдение за объектами ДОН Альбенисса И.И., Багдонасом П.П., Башкисом С.В., Валисом Л.К., Лешаускасом Ю.Ю., Турисом В.М., Майдавинисом А.З., Майдисисом П.П., и Янкоби З.Ю.

Через агента "Аушру" и кандидата на вербовку "С" установлено, что Башкис установил связь с объектом ДОР "Литератором". Последний жену Башкиса вовлек в хор кафедрального костела сына в качестве прислуживающего ксендзам.

По другим объектам ДОН материалов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

В отчетном году заведено дело оперативного наблюдения на Бандзевитиса Казиса Пранцишкуса, 1927 года рождения, бывшего участника антисоветской националистической организации и соучастника терракта, по делу разработан план агентурно-оперативных мероприятий.

Дело оперативного наблюдения на бывшего карателя и участника расстрелов советских граждан - Тричюса Ионаса Марционаса, возвратившегося в 1976 году из мест заключения, решено не заводить ввиду его тяжелого заболевания и преклонного возраста (67 лет).

Для активизации разработки реакционной части католического духовенства и ее доверенных связей, а также розыска лиц, причастных к изданию "Хроники", "Аушры", "Бог и Родина" и другой идеологически

ущербной литературы, в 1977 году осуществлены следующие мероприятия:

С помощью агентов "Блинды", "Веяс" и "Иозайтиса" продолжалось изучение ксендзов Приоджуса Альфонсаса Антано, 1923 года рождения и Жусаса Казимераса Викторо, 1909 года рождения как возможных корреспондентов "Хроники", однако новых материалов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

В целях укрепления агентурных позиций среди доверительных связей католического духовенства завербован агент "Аушра", активный участник хора Тельшяйского кафедрального костела, к которому проявляет интерес в плане использования во враждебных целях объект разработки "Литератор" и враждебно настроенный ксендз Каунчекас Ионас Пятро, 1938 года рождения. От "Аушры" поступают заслуживающие оперативного внимания материалы.

Установлен личный контакт с участниками хора кафедрального костела "С" и малого костела см. Марии сор. Тельшай "Б", вербовка которых будет осуществлена в первом квартале 1978 года.

Это позволило фиксировать содержание проповедей, произносимых Гауконасом и Каунчекасом, поведение их доверенных связей, активизировать разработку "Литератора", выявить пофамильно более 25 еухаристов, <sup>которые</sup> изучаются в вербовочном плане.

Продолжалось изучение кандидата на вербовку "Г". Перед поступлением его в духовную семинарию, материалы изучения были переданы в 5 Отдел КГБ Лит. ССР и "Г" завербован в качестве агента. В данное время он является клериком.

Установлен личный контакт с Мелисом, который, по имеющимся агентурным данным, после окончания средней школы также намерен поступать в духовную семинарию.

Готовился для внедрения в духовную семинарию молодой агент "Лайра", однако от нашего предложения отказался и вступил в брак.

Изучен архивный агент "Антанаас" - настоятель Лукского прихода. Совместно с 5 Отделом КГБ принято решение связь с ним не восстанавливать.

Оперативно изучается ксендз Пакалнишикис, материалы на которого, в связи с убытием на постоянное жительство, пересланы в Мажейкское РО КГБ.

Взят в изучение Ситакасис Владас Стасио, 1908 года рождения, с высшим образованием, преподаватель училища культуры, бывший органист костела, к которому по данным 7-го Отдела КГБ была перевезена пишущая машинка одного из редакторов нелегальных изданий.

Осуществлялись мероприятия по розыску лиц, изготовивших и распространивших в 1976 году в гор. Тельшяй листовку антирусского содержания (Дело розыска анонима "Вредитель"). На розыск автора инструктировалась агентура и доверенные лица, выявлялись лица, имеющие в личном пользовании пишущие машинки, отбирались от них образцы шрифта, осуществлялись другие, предусмотренные планом, мероприятия. Розыск по образцам шрифта затруднен потому, что анонимный документ отпечатан на пишущей машинке верхним регистром.

Проводятся активные агентурно-оперативные мероприятия по розыску лиц, учинивших в ноябре 1977 года в гор. Тельшяй на жилом доме антирусскую надпись.

Осуществлялись мероприятия по проверке сигналов. В течении года поступило 25 сигналов, из них по 2-ой линии - 9, по 5-ой линии - 16. 8 сигналов находятся в стадии проверки.

Проверен сигнал поступивший от агента ОО КГБ при СМ СССР в/ч 25829 "Шарунаса", о намерении вернувшегося из заключения ШИМКУСА Йозаса приобрести огнестрельное оружие. Эти данные не подтвердились.

Для организации контрразведывательной работы в Тельшайском авиоспортивном клубе ДОСААФ успешно используется агент "Космонаутас". В 1977 году по ориентировке Шяуляйского ГО КГБ от участия в этом клубе один спортсмен, высказывающий изменнические настроения, отстранен. Других, заслуживающих оперативного внимания сигналов, не имеется. Охрана и эксплуатация спортивных самолетов и планеров соответствует предъявленным требованиям.

В 1977 году профилактировано 7 человек. Лянтукас Римас Альгирдас, 1951 года рождения, и Нортинасас Антанас Антано, 1927 года рождения, рабочие Тельшайского филиала Таурагского овощного комбината - профилактированы за угрозу в общественном месте в адрес одного из руководителей КПСС и Советского государства и

намерение 16 февраля вывесить флаг буржуазной Литвы.

Вильчусас Римвальдас Пястро, 1957 года рождения, Ми-  
кула Кестутис Антано, 1957 года рождения, оба без определен-  
ных занятий и Сигалюсас Альфредас Антано, 1956 года рожде-  
ния, рабочий фабрики "Мастис", профилактированы за учинение национа-  
листических надписей на стенах райисполкома и дворца культуры.

Жиликус Леонас Казио, 1931 года рождения, слесарь управ-  
ления газификации, профилактирован за нелегальный привоз в рай-  
он иностранцев, Кулевичос Антанас Пястро, 1953 года рождения  
- за систематическое прослушивание антисоветских радиопередач и рас-  
пространение их содержания среди сослуживцев.

В плане работы по делу "Взрывник" проверено всего 194 человека, о чем еженедельно представлялись отчеты в КГБ при СМ Лит.ССР. Проверено 33 организации, предприятия и учреждения, 24 колхоза и совхоза на предмет обнаружения мастерской и предметов, из которых могли быть изготовлены взрывные устройства. Проведены комплексные проверки 45 индивидуальных и 242 кооперативных гаражей. Проверено 16 объектов дел оперативного учета. Всего по делу "Взрывник" получено 22 сигнала, из них 16 проверено, 6 - находятся в стадии проверки.

Лица причастные к взрывам 8 января 1977 года в гор.Москве, не выявлены, мастерские и материалы, где могли быть изготовлены взрывные устройства, не обнаружены.

По выполнению Постановления Бюро ЦК КП Литвы от 30 августа 1977 года "О неблагополучном положении с хранением огнестрельного оружия и взрывчатых материалов", проверено совместно с органами МВД 27 предприятий, организаций, учреждений и учебных заведений, имеющих огнестрельное оружие (в основном учебное). Установлено, что не соответствуют помещения хранения оружия в Пасруйском рыбхозе, Дорожно-строительном управлении № 3 и в Тельшайском филиале Таурагского консервного завода, из которых учебное огнестрельное оружие временно изъято.

Складов с взрывчатыми веществами на территории района не имеется. Взрывные работы, осуществляемые Каунасским управлением буровзрывных работ объединения "Гранитас", проводились согласно установленных

правил и нарушений в обращении с взрывчаткой не было.

Проверено и изучено 29 советских граждан в связи с выездом за границу в качестве туристов и командировок, 25 человек - в связи с допуском к секретным документам и работам (по ф. I - 9, по ф. 2 - 6, и по ф. 3 - 10 человек). По изучению советских туристов использовался один агент и 9 доверенных лиц.

Райотделением проводилась работа по подбору, проверке и изучению кандидатов на оперативную работу в органы КГБ. Всего отобрано и изучаются 4 человека, из них один согласен работать в органах КГБ, проводится его спецпроверка.

Обращалось внимание на состояние служебно-войнской дисциплины, обучению и воспитанию личного состава РО КГБ. Эта работа планировалась. Выполнен план по чекистской учебе.

Придавалось значение вопросам политической бдительности, и обеспечения собственной безопасности. Фактов расшифровки наших мероприятий перед объектами заинтересованности органов КГБ, утраты секретных документов, болтливости и иных случаев потери политической бдительности не было.

Практиковалось заслушивание коммунистов на партийных собраниях. Фактов нескромности и беспринципности не имелось, а мелкие попытки немедленно пресекались. Нарушений служебной и воинской дисциплины в отчетном году не было, сотрудники райотделения дисциплинарных взысканий не имеют.

Вместе с достигнутыми результатами в агентурно-оперативной работе Тельшяйского РО КГБ имеют место и недостатки, которые будут устранены в 1978 году.

НАЧАЛЬНИК ТЕЛЬШЯЙСКОГО РО КГБ ПРИ  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

подполковник

*Паскути*  
Н. ПАСКУТОВ